

δρόμου κ. Σταμάτι Κατοράκη, Πρόεδρος της Ένωσης Εργατοϋπαλλήλων του Δήμου Αίγινας και τον υπάλληλο που μαζεύει τα σκουπίδια, βρίσκομαι και εγώ στη θέση του συνοδηγού. Είναι αλήθεια: τα σκουπίδια φαίνονται διαφορετικά από αυτή την οπτική γωνία.

Στις 10 τα σκουπίδια ξαναμαζεύονται αλλά οι υπάλληλοι του Δήμου αγανακτούν. «Τα μαζεύουμε και τα ξαναμαζεύουμε. Το έχουμε ρίξει στο φιλότιμο, διότι αν τα αφήσουμε για αύριο το νσιό θα είναι μέσα στα σκουπίδια. Δουλεύουμε σκληρά αλλά η δουλειά μας δεν προλαβαίνει να φανεί. Μόλις τα μαζέψουμε, τα σκουπίδια είναι και πάλι στους δρόμους».

Πράγματι, η πραγματικότητα της καθαριότητας του νσιού φαίνεται διαφορετική από αυτή τη θέση. Οι καθαριστές του Δήμου, παρόλο που έχουν να αντιμετωπίσουν δύσκολες

συνθήκες εργασίας (π.χ. στο Σταθμό Μεταφόρτωσης στη Σκοτεινή δεν υπάρχει ούτε τουαλέτα!) δίνουν την ψυχή τους για να είναι καθαρό το νσιό μας. «Τους έχουμε κακομάθει τους Αιγινίτες,» μας λένε. «Υπάρχουν μερικοί που μας ζιτάνε να μπουμέ μέχρι και στις αυλές τους για να καθαρίσουμε τα φύλλα που ρίχνουν τα δέντρα του δρόμου!» Πιστεύω ότι πολλοί Αιγινίτες, ο ίδιος ο Δήμαρχος και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι Καθαριότητας θα είχαν πολλά να μάθουν για τον τρόπο που ζούμε, καταναλώνουμε και τα σκουπίδια που παράγουμε στο νσιό, αν περνούσαν ένα πρωινό στο απορριματοφόρο. Και ο πιο αδιάφορος ανάμεσά μας, θα άλλαζε αμέσως στάση στο θέμα.

Άλλο αργότερα περνάω από έναν κεντρικό δρόμο της Αίγινας. Μόλις λίγα βήματα μακριά από ένα από τα σπίτια του αρχιτέκτονα Κ. Δεκαβάλλα, συναντώ και πάλι σκουπίδια. Πολλά σκουπίδια: οικιακά απορρίματα και μαζί τους έπιπλα, ηλεκτρικές συσκευές, κρεβάτια, κιβώτια, κ.α. Χαρά Θεού για τις γάτες, όχι όμως για τους περαστικούς και για τους υπαλλήλους του Δήμου. Στην πρόσφατη ταινία που προβλήθηκε στο Σινε Τίνα «Ο Κύριος Ιμπραήμ και τα Λουλούδια του Κορανιού» είπε ο κ. Ιμπραήμ στο νεαρό φίλο του, ότι τα σκουπίδια λένε πολλά για μία πόλη. Και όχι μόνο. Ο κ. Κατοράκης είχε να πει πολλά για κάποιες γειτονίες της Αίγινας: «Είναι μερικοί δρόμοι που οι περίοικοι λες και είναι συννενομένοι – ή ντρέπονται να κάνουν κάτι που δεν το κάνουν οι άλλοι. Μόλις περάσει το απορριματοφόρο το πρωί, δεν ξαναβάζουν σκουπίδια μέχρι την άλλη μέρα. Άλλοι πάλι τα βάζουν μεν, αλλά τα βάζουν σε δικό τους ή δικό μας κάδο. Άλλοι περιμένουν να περάσουμε και μας τα δίνουν οι ίδιοι μαζί με την καλημέρα τους. Είναι λίγοι, δυστυχώς, αυτοί που προσπαθούν να κρατήσουν τη γειτονιά τους καθαρή από σκισμένες σακούλες σκουπιδιών και αυτοί που μας αντιμετωπίζουν με τέτοια καλωσύνη».

Λίγο πιο μακριά από το λιμάνι, στην Κυψέλη, κάποιος άλλος αντιμετωπίζει τη δική του καθημερινή μάχη για τη συλλογή και διαχείριση των σκουπιδιών του νσιού. Ο κ. Κωσταντίνος Μπήτρος ή «Σουβλάκιος» όπως τον ξέρουν οι πιο πολλοί. Στη μάντρα του μαζεύονται τα παλιά σιδερικά του νσιού (παλιά αυτοκίνητα, ψυγεία, αλουμίνια, τενεκέδες, κ.α.) τα οποία τα στέλνει για ανακύκλωση στην Αττική. Τα σίδερα διαλέγονται. Τα αυτοκίνητα και οι κουζίνες συμπιέζονται. Οι μπαταρίες, τα τενεκέδικα, τα αλουμίνια και ότι άλλο ανακυκλώνεται, μεταφέρονται στην Αττική για ανακύκλωση.

μαζί με παλιά αυτοκίνητα, πεταμένες μπαταρίες, τενεκέδικα και αλουμίνια. Μερικά του τα φέρνουν μέχρι τη μάντρα του. Ας μην έχουμε ψευδαισθήσεις: όσο και αν ενοχλεί η μάντρα του «Σουβλάκιος», αν δεν ήταν ο «Σουβλάκιος», όλα αυτά που μαζεύει καθημερινά θα κατέληγαν στη χωματερή, στα ρέματα και σε ανεξέλεγκτες χωματερές που θα δημιουργούνταν λόγω της ανάγκης σε πολλά σημεία του νσιού. Είναι σημαντικό, λοιπόν, το έργο του στο νσιό μας και ας τον έχουμε υπόψιν μας όταν θέλουμε να

ξεφορτωθούμε το ψυγείο ή την κουζίνα μας, πριν τα πετάξουμε στο δρόμο.

Το θέμα των σκουπιδιών είναι ένα θέμα το οποίο απασχολεί δυστυχώς λίγους, παρόλο που μας αφορά όλους. Μάλιστα, θα πρέπει να αντιληφθούμε ότι όσο το αγνοούμε, τόσο το φορτώνουμε στα παιδιά μας

να το λύσουν αύριο (ένας λόγος που τα σχολεία θα πρέπει να το πάρουν το θέμα πολύ σοβαρά). Ευτυχώς, οι υπάλληλοι του Δήμου και οι λίγοι που συμβάλουν στη λύση του προβλήματος (όπως ο «Σουβλάκιος») δεν είναι μόνοι τους. Πρόσφατα ο Σύλλογος Ενεργών Πολιτών Αίγινας ετοίμασε μία εκτενέστατη έκθεση για τη σωστή διαχείριση των σκουπιδιών της Αίγινας. Την έκθεση αυτή τη ζητήσαμε με τα μέλη της Ένωσης Εργατοϋπαλλήλων του Δήμου Αίγινας και ενημέρωσε τους Δημοτικούς Συμβούλους κκ. Εμμ. Λαζάρου και Νεκτ. Κορναράκη, που είναι υπεύθυνοι για την καθαριότητα. Υπάρχουν ενδείξεις ότι η κινητοποίηση αυτή, πιθανόν να καρποφορήσει με τον καινούργιο χρόνο.

«Λύσεις υπάρχουν», υποστηρίζει η Πρόεδρος του Συλλόγου Ενεργών Πολιτών Αίγινας, Αφροδίτη Μουρατίδου, δασοπόνος στο επάγγελμα. «Αρκεί να προσπαθήσουμε λίγο ώστε να τις βάλουμε στην καθημερινότητά μας. Μπορεί ο καθένας να ξεκινήσει από το σπίτι του μία προσπάθεια μείωσης των σκουπιδιών που βγάζει στο δρόμο για το απορριματοφόρο. Για παράδειγμα, με την κομποστοποίηση, τη δημιουργία φυσικού λιπάσματος από τα υπολείμματα της κουζίνας και του κήπου, που είναι μία εύκολη διαδικασία, μπορούμε να μειώσουμε τον όγκο των σκουπιδιών του νσιού κατά 30-40% και να γλυτώσουμε πολλές εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ από τον προϋπολογισμό του Δήμου. Δεν θα ήταν καλύτερα τα χρήματα αυτά να πήγαιναν για την καλύτερευση της ζωής των κατοίκων του νσιού μας, αντί για τα σκουπίδια;» Και συνεχίζει «η κομποστοποίηση είναι εφικτή στην Αίγινα λόγω των πολλών αυλών και κήπων που έχουν τα περισσότερα σπίτια. Μάλιστα πολλοί ήδη την εφαρμόζουν εδώ και χρόνια. Ο Σύλλογός μας ξεκίνησε ένα πρόγραμμα ενημέρωσης των πολιτών με ομιλίες για την κομποστοποίηση, οι οποίες σκοπό έχουν να απομυθοποιήσουν την απλή και φυσική αυτή διαδικασία και να την κάνουν προσπλή σε κάθε νοικοκυριό. Σκοπεύουμε να κυκλοφορήσουμε άλλο ένα ενημερωτικό φυλλάδιο, σαν αυτό που ετοιμάσαμε για το νερό σε συνεργασία με το Δήμο, για την κομποστοποίηση και μείωση των σκουπιδιών στο σπίτι».

Αλλά ας μην αφήνουμε το θέμα αυτό μόνο στο Σύλλογο Ενεργών Πολιτών. Ας δώσουμε όλοι λίγο χρόνο να ξανασκεφτούμε τι μπορούμε να κάνουμε και εμείς με τα σκουπίδια μας. Αν για παράδειγμα αρχίζαμε όλοι μια απλή διαδικασία στο σπίτι και τη δουλειά μας: να ξεχωρίζουμε και να θάβουμε όλα τα οργανικά απορρίματα σε ένα λάκκο στην αυλή

Χρήσιμες πληροφορίες για ανακύκλωση στην Αίγινα

Δήμος Αίγινας – Αρμόδιος: κ. Μανώλης Λαζάρου 22970.24444 / 22220

Σταθμός Μεταφόρτωσης (Σκοτεινή): 22970.25561

Επόπτης: κ. Νεκτάριος Πανταζής

Μπάζα οικοδομής: Ενημερώστε το Δήμο Αίγινας στο τηλ. 22970.24444/22220

Αρμόδιος: κ. Μανώλης Λαζάρου

** Αφού έχετε ξεχωρίσει τα σίδερα (δείτε παρακάτω)

Σίδερα, Αλουμίνια, Οικιακές συσκευές, αυτοκίνητα, μπαταρίες αυτ/των:

«Σουβλάκιος» κ. Κων/νος Μπήτρος 22970.25876/697.8178543

Κυψέλη (δεξιά από ναυπηγείο Planaco)

Χαρτί, χαρτόνια, χαρτόκουτες:

Σούπερ Μάρκετ Dia, 22970.22438/25980. Λεωφ. Βασ. Κων/νου 47, Κυψέλη

Πλαστικά μπουκάλια νερού:

Προμηθευτείτε τη συσκευή με την επιστρεφόμενη μπιπίλια των 18 λίτρων Σούπερ Μάρκετ ΚΡΗΤΙΚΟΣ: 22970.25299/23887/25229, Απέναντι από το

Γυμναστήριο ή στις Κάβες της Αίγινας

Μπαταρίες (ηλ. συσκευών): ΓΕΡΜΑΝΟΣ Λεωφ. Αφαιάς 35, 22970.27298

Μελάνια εκτυπωτών: ΠΛΑΣΙΟ

Εθνικής Αντιστάσεως 21, Πειραιάς, 210.4138700

Important Information for recycling in Aegina

Municipality of Aegina 22970.24444/22220. Attn: Mr. Manolis Lazarou

Collection Station (Skoteini):

22970.25561

Supervisor: Mr. Nektarios Pantazis

Construction debris: Contact the local municipality 22970.24444/22220

Attn: Mr. Manolis Lazarou

** Collect scrap metal separately (see below)

Scrap metal, aluminium, appliances, cars, car batteries: "Souvlakias" Mr. Kostas Bitros. 22970.25876 / 697.8178543

Papers, cardboard, boxes: Super Market Dia. 22970.22438/25980

Leaf. Vas. Kostantinou 47, Kipseli

Plastic Bottles: Purchase a water cooler that uses 18 lt refillable containers

Super Market KRITIKOS: 22970.25299/23887/25229. Opposite the soccer stadium or at your local Wine Store

Batteries (appliances): GERMANOS

Leaf. Afaias 35, 22970.27298

Empty printer cartridges: PLASIO

Ethn. Antistaseos 21, Pireas

210.4138700